

HODNOCENÍ DOKTORANDKY A JEJÍ DIZERTAČNÍ PRÁCE

Název dizertační práce:

Analýza informační podpory uživatelů z oblasti technických oborů a věd s důrazem na vysokoškolské prostředí a opírající se o výzkum informačního chování a informačních potřeb provedený na ČVUT v Praze a VŠCHT Praha

Doktorandka:

Mgr. Lenka Němečková

Školitel:

Doc. PhDr. Richard Papík, Ph.D., ÚISK FF UK

Téma dizertačního projektu / struktura práce / obsahové záležitosti / hodnocení celého doktorandského studia:

Předložená práce doktorandky mgr. Lenky Němečkové je výsledkem jejího dlouholetého působení v oboru informační vědy, resp. informačních studií a knihovnictví, ale také v Ústřední knihovně Českého vysokého učení technického v Praze, kde v současnosti pracuje na pozici zástupkyně ředitelky Ústřední knihovny ČVUT. Patří k mladým osobnostem akademického knihovnictví a je zvána na odborná fóra k diskuzi a přednášení, je činná v projektech otevřeného přístupu, a potažmo tendencí tzv. otevřené vědy.

Lenka Němečková je nejen nepřehlédnutelnou osobností vysokoškolského knihovnictví, kdy její profesionální záběr je praktický a současně teoretický, ale je i pracovitou doktorandkou, která byla velmi nápomocna aktivitám ústavu, a to zcel nezištně a obětavě. Doktorandka se podílela se na pravidelné přípravě vysokoškolských studentů na ÚISK FF UK. Lvím podílem se starala o „erasmovské“ studenty a přispívala k prestiži tohoto programu na straně FF UK vůči zahraničním studentům.

Na ČVUT pracuje zejména v oblasti práce s informačními zdroji relevantními zejména pro technické vědy a hodnocení vědy a výzkumu, odborným zájmem je již zmíněný otevřený přístup, kde je mj. spoluautorkou monografie. Její vědecký dizertační projekt se prolíná s jejím profesionálním zaměřením zcela zákonitě a komplementárně.

Za léta působení v oblasti coby interní a posléze externí doktorandky, rovněž asistentky ÚISK FF UK se doktorandka podílela na mezinárodních úspěších ÚISK FF UK, kdy spolu s dalšími kolegy ÚISK FF UK rozvíjela mezinárodní výměnný program studentů, přednášela v zahraničí a na tuzemských konferencích, pomáhala v grantové a projektové činnosti. Její významná role je i v roli učitelské, kdy napomáhala etablování oblasti HCI (human-computer interaction na ÚISK a v celé ČR) a s dalšími doktorandy nebo vyučujícími zabezpečovala výuku v dané oblasti (např. s absolventkou doktorského studia Andreou Fojtů vedla výběrový předmět v dané specializaci).

Téma dizertační práce hodnotí po stránce obsahové oponenti, moje role je z pohledu školitele podstatně globálnější a vlastně není smyslem upozornit na případné zbylé nedostatky, ale právě na přednosti práce. Má-li práce vůbec nedostatky, nechť si je odhalí oponenti. Autorka pravidelně konzultovala a probírané názorové spektrum na práci je tedy zachyceno ve vlastní práci a bylo by zbytečné něco dodávat v závěru, který ovšem připravuje skvělou předkládanou práci dle mého soudu. Předkládaná práce je skvělým výsledkem. Doktorandka po dobu svého studia se tématem zabývala intenzivně, připravovala pečlivě vlastní výzkum v terénu akademického i komerčního prostředí, absolvovala pro tyto účely i kurz sociologických výzkumných metod, byla v kontaktu s dalšími experty kvalitativního a kvantitativního výzkumu, nastudovala mnoho zahraničních publikací, ale hlavně s odvahou se pustila do oblastí, která je velmi důležitá nejen pro akademické, ale i průmyslové prostředí ČR hlediska inovačního potenciálu. Jejími rádci byly i kolegyně, které určují směřování vysokoškolského knihovnictví a četné podněty získávala doktorandka i od dalších osobností oboru v ČR a zahraničí (např. od lidí z významné asociace IATUL).

Doktorandka pochopila významně chování vědců, výzkumníků a odborníků technických věd, kterým v praxi slouží. Její závěry jsou svým způsobem doplněním významných představitelů dokumentačního směru informační vědy v ČR 60. až 80. let, které si doktorandka nastudovala a diskutovala. Její zkušenost z praxe i mezinárodního pole svobodného akademického prostředí dává práci úžasnou dimenzi aktuálnosti a čtivosti.

Myslím si, že její práce je nadprůměrná v rozsahu i kvalitě, odráží neuralgické problémy informační podpory technických oborů a akademického knihovnictví obecně. Je dobře, že bylo téma zpracováno takto komplexně a přeji doktorandce mnoho odborných i lidských úspěchů v dalším působení.

Výběr informačních pramenů:

Bez výhrad, obsahuje české i zahraniční prameny.

Stylistická a gramatická úroveň práce:

Bez výhrad, výborná.

Formální a grafické nároky na práci:

Splněny. Poměrně vysoké.

ZÁVĚR:

PRÁCI DOPORUČUJI KOMISI Z POZICE ŠKOLITELE K OBHÁJENÍ A DOKTORANDCE MGR. LENCE NĚMEČKOVÉ UDĚLIT TITUL DOKTORSKÝ, PH.D., V OBORU INFORMAČNÍ VĚDA STUDIJNÍHO PROGRAMU INFORMAČNÍ STUDIA A KNIHOVNICTVÍ.

Richard Papík, v.r.

JAKO SOUČÁST HODNOCENÍ PŘIKLÁDÁM:

ODBORNÝ PROFIL MGR. LENKY NĚMEČKOVÉ

ODBORNÉ ZÁJMY

Informační podpora výzkumu, správa elektronických informačních zdrojů, otevřený přístup k výzkumným výstupům (Open Access), informační gramotnost, informační chování, HCI (Human-Computer Interaction)

PRACOVNÍ PRAXE

- 06/2008 – dosud České vysoké učení technické v Praze, Ústřední knihovna (06/2008 – 08/2009
Výpočetní a informační centrum)
Pozice: 09/2015 – dosud Zástupkyně ředitelky
06/2008 – 08/2015 Knihovnick specialista
Náplň práce: správa elektronických informačních zdrojů, podpory vědy a výzkumu, podpora odbornému publikování, informační gramotnost, zahraniční spolupráce Ústřední knihovny ČVUT.
- 10/2010 – 12/2014 Univerzita Karlova v Praze, Filozofická fakulta, Ústav informačních studií a knihovnictví
Pozice: Asistent
Náplň práce: výuka a rozvoj témat na rozhraní informační vědy a HCI, výzkumné metody v informační vědě, zahraniční spolupráce ÚISK FF UK.
- 02/2006 – 07/2006 Interaction Design Lab, School of Information and Library Science, University of North Carolina at Chapel Hill
Pozice: člen týmu projektu digitální knihovny *Open video* (<http://open-video.org>)
Náplň práce: digitalizace a segmentace videozáznamů vzdělávacích programů, tvorba klíčových segmentů (klíčové obrázky, zrychlené záznamy, výtahy), tvorba metadat.
- 07/2003 – 09/2004 Albertina data, s.r.o. (nyní Bisnode ČR, a.s.)
Pozice: Operátorka (praktická stáž při studiu)

Náplň práce: aktualizace a opravy dat v databázi (Albertina – Firemní monitor), pořizování dat z účetních závěrek, dohledávání dat ve firemní databázi a na internetu.

10/2000 – 10/2005 Daily Walks & Tours, s.r.o.
Pozice: Průvodce
Náplň práce: průvodcovská činnost po Praze v anglickém jazyce.

VZDĚLÁNÍ

2008 – dosud Ústav informačních studií a knihovnictví, FF UK, doktorské studium, obor Informační věda
2002 – 2008 Ústav informačních studií a knihovnictví, FF UK
2008 – Ukončené magisterské studium (Mgr., informační zaměření)
2005 – Ukončené bakalářské studium (Bc.)
2001 – 2002 Vyšší odborná škola informačních služeb, Praha (neukončeno)
2000 – 2001 Fakulta jaderná a fyzikálně inženýrská ČVUT v Praze (neukončeno)
2000 Ukončené středoškolské vzdělání

ZAHRANIČNÍ STÁŽE

04/2011 – 08/2011 Institut für Bibliotheks- und Informationswissenschaft, Humboldt-Universität zu Berlin (semestrální studijní pobyt v rámci programu Erasmus)
01/2006 – 06/2006 School of Information and Library Science, University of North Carolina at Chapel Hill, USA (semestrální studijní pobyt)
08/1998 – 06/1999 Holland Christian High School, Holland, Michigan, USA (roční studijní pobyt)

JAZYKOVÉ ZNALOSTI

Anglický jazyk (C1/C2)

Jazykové zkoušky:

- 2005: TOEFL, výsledek: 247 (computer-based test; max. 300 bodů)
- 1999: TOEFL, výsledek: 250 (computer-based test; max. 300 bodů)

Německý jazyk (B1/B2)

Španělský jazyk (A1/A2)

PRÁCE NA PROJEKTECH

- 2013 – 2017: *Zpřístupnění klíčových informačních zdrojů a služeb pro VaV v technických a informatických oborech* (MŠMT ČR, program LR Informace – základ výzkumu), spoluřešitelka a administrátorka projektu, hlavní řešitelka: PhDr. Barbora Ramajzlová, nositel projektu: Ústřední knihovna ČVUT v Praze
- 2015: *PKI a ORCID jako komplexní řešení podpory VŠKP a VVVS-UK* (Institucionální plán – IP – ČVUT 2015), řešitelka části projektu připadající Ústřední knihovně ČVUT, nositel projektu: Výpočetní a informační centrum ČVUT

- 2013: Digitální knihovna ČVUT - institucionální repozitář (Institucionální rozvojový plán – IRP – ČVUT 2013), spoluřešitelka, hlavní řešitelka PhDr. Marta Machytková, nositel projektu: Ústřední knihovna ČVUT v Praze
- 2012: *Bibliometrické mapování oboru informační a knihovní věda* (Interní grant FF UK), spoluřešitelka, hlavní řešitelka Mgr. Lucie Boudová (Vavříková), Ph.D.
- 2012: Budování Digitální knihovny ČVUT - institucionálního repozitáře (Institucionální rozvojový plán – IRP – ČVUT 2012), spoluřešitelka, hlavní řešitelka PhDr. Marta Machytková, nositel projektu: Ústřední knihovna ČVUT v Praze
- 2010 – 2011: *Prezentace a hodnocení výkonnosti vědy* (MŠMT ČR, program KONTAKT – aktivita mezinárodní spolupráce ve výzkumu a vývoji na podporu mobility výzkumných pracovníků a pracovníc – spolupráce se Slovinskem), administrátorka projektu, hlavní řešitel doc. PhDr. Richard Papík, Ph.D., nositel projektu: ÚISK FF UK
- 2009 – 2011: *Zajištění klíčových informačních zdrojů a služeb pro technické a inženýrské obory* (MŠMT ČR, program Informační zdroje pro výzkum – INFOZ), spoluřešitelka a administrátorka projektu, hlavní řešitelka: PhDr. Barbora Ramajzlová, nositel projektu: Ústřední knihovna ČVUT v Praze

VEDENÍ BAKALÁŘSKÝCH A DIPLOMOVÝCH PRACÍ

Bakalářské práce:

- *Metody výzkumu informačního správání*; Autor: Bc. Ronald Márfoldi; rok obhájení: 2013/2014
- *Sociální sítě ve firemním prostředí*; Autor: Bc. Michal Pupcsik; rok obhájení: 2012/2013
- *Návrh uživatelského rozhraní CMS systému pro administraci a sdílení souborů*; Autor: Bc. František Čanda; rok obhájení: 2011/2012
- *Využívání sociálních sítí ve vědě a výzkumu*; Autorka: Bc. Jana Polívková; rok obhájení: 2011/2012
- *Persony jako efektivní způsob modelování uživatele pro návrh uživatelských rozhraní*; Autorka: Bc. Gabriela Ferbarová; rok obhájení: 2009/2010

Konzultované diplomové práce:

- *Analýza a srovnání uživatelského rozhraní webových stránek oborových knihoven na FF UK a návrhy na jejich inovaci*; Autorka: Mgr. Eva Šebestová; rok obhájení: 2011/2012
- *Analýza struktury a obsahu abstraktů odborných časopisů z oboru materiállové vědy: Hutnické listy a Ceramics-Silikáty*; Autorka: Mgr. Eliška Veselá; rok obhájení: 2011/2012